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3. Schreiben Sie Ihren Namen und IThren Kurs auf dieses Blatt. Blétter ohne Namensangabe werden nicht
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4. Es handelt sich um eine schriftliche Priifung ohne Einsatz des Computers oder elektronischer Hilfsmittel.
Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

5. Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen. Fiihren Sie diese
in der Losung auf.

6. Schreiben Sie moglichst verstindlich und gut leserlich. Missversténdliche Losungen werden nicht

beriicksichtigt. Falsche Antworten fithren zu Abziigen.
Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Losung.

Bei den Multiple-Choice Aufgaben konnen zwischen 0 und allen Antworten richtig sein.

Bitte fiir die Korrektur leerlassen. Danke.
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Aufgabe 1: Zahlensysteme [10 Punkte]

(a) Konvertieren Sie folgenden Dezimalzahlen in die Bin4rform. Der Lésungsweg muss ersichtlich sein. (2 P.)
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(b) Wie lautet die Dualzahl 110011100 dezimal, oktal und hexadezimal? (3 P.)
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(c) Konvertieren Sie -4.25 ins einfachgenaue IEEE-754 Format. (5 P.) 0,862k
L Y, 28 = ign Bited hes 0/ 6257 0,425/ 0,065
Tip: 2,125 //22441 6L O o (
Bits1_ 8 23 X "63 o=
Fraction  Exp L "
A Y 424 42 =127
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Number = (-1)Signep(exponent-127), (1 fraction)
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Aufgabe 2: Endian [1 Punkte]

Gegeben ist das Datum des Zwolften Novembers Zweitausenundelf geméss I1SO 8601: 2011-11-12
Handelt es sich hier um das "big-endian" oder das "little-endian" Format?

v bis - endi e

Aufgabe 3: Klassierung nach Flynn I [1 Punkte]

Wie heisst in der Klassierung nach Flynn eine Von Neumann Maschine?
o b
4 i
(/ J‘fhjﬂc /wamolfbp, \/(hﬁ&' D¢
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Aufgabe 4: Begriffe [1 Punkte]

Die Adresse fiir den Zugriff auf den nachsten Befehl bzw. Befehlsteil steht im:

O Instruction Register.
O Akkumulator
O Indexregister. ._/
X Programmcounter.
O Stackpointer.
Aufgabe 5: Maschinenbefehl [1 Punkte]

Der Befehl LDA #28 verwendet die Adressierungsart

indexed

indexed with offset 28
direct /
immediate

ultimate

OxOO0

Aufgabe 6: Von Neumann Architektur [1 Punkte]
Ein Rechner nach dem von Neumann Prinzip hat

O fiir Programme und Daten getrennte Speicher, die liber getrennte Bussysteme mit

dem Prozessor verbunden sind.

] keinen Arbeitsspeicher, sondern hilt Programme und Daten in internen Registern.
K Programme und Daten in einem Arbeitsspeicher, der {iber ein Bussystem mit
O
a

dem Prozessor verbunden ist.
immer eine Festplatte. V
nur Programme und keine Daten in internen Registern.

Aufgabe 7:  Befehlstypen [3 Punkte]

Welche 3 Grundarten von Befehlen gibt es? /

o Dbbnn |t0n & sdpetber.  (HUL ATV o) )
‘ b Jen
o Troyak é/ WWM Cﬁ"a//’&h/ v |
> Zj?jfj&ﬂ z/éim@%%{ Q/ew%we% ( AR ADD. )
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Aufgabe 8: Aufbau eines Prozessors [3 Punkte]

Gegeben ist der Datenpfad einer Von-Neumann Maschine. Die Tabelle gibt die Verarbeitungszeiten der
einzelnen Arbeitsschritte an. Wie viele MIPS (Million Instructions Per Second) kann diese Maschine ohne
Pipelining ausfiihren? (Anmerkung: Die Zeit fiir Fetch und Decode wird hier nicht beriicksichtigt.)

Aktion Zeit [ns]
Laden ALU Eingangsregister 5
Rechnen in der ALU 2,5
Riickspeichern in Output Register 2,5

Gng + LS ny 28n = 10 pe

; I
Y a0e 0 1ec = 100 00O 002
qo0 HIPY 4

Aufgabe 9: Ausfiihrung eines Befehles [4 Punkte]

Opcode: MUL a, b Semantik: b=a * b

Beschreibung der Adressierungsart:

(r1) bedeutet indirekte Adressierung, d. h. Register r1 zeigt auf die Speicherzelle, die zu bearbeiten ist.
Bei 4(r1) bedeutet die "4" einen konstanten Offset der zu r1 addiert werden muss. Man nennt das indirekte
Adressierung mit Offset.

Wenden Sie diese Adressierungsart auf das Zahlenbeispiel an. Welches Resultat ergibt sich nach der
Ausfiihrung des Befehles MUL 2(r1), 3(r2) und wo ist dieses gespeichert?

1=2 PE .47 =1
2-4 Adr 1 é((II:Z).‘ 214 =F
Adr 1 2 &
& J =40
Adr 2 3 bed RE

Adr3 4 %& D@« ﬂﬂaély/ C/Ol{/’(a&y(/

Adr 4 2 | P AMEZ éﬁff/ 3(v2)
Adr5 ¢ g4 e, '

Adr 6 ¢

b
adr7 | YO A&
Adr8 4
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Aufgabe 10: Assemblerprogrammierung I [4 Punkte]

Welcher 8 Bit Wert oder Code steht an der Adresse $0193?

018C 3D A2 TST TC Check for TC = zero
018E 26 38 BNE XT If not; just exit
0190 3C A4 INC SC SC = SC+1

0192 A6 3D LDA #61

0194 Bl A4 CMP SC SC -> 607

| SA6

X s3D \/

O $B1

O $A4

Aufgabe 11: Assemblerprogrammierung II [4 Punkte]

Welcher Wert steht nach Ausfithrung des Programmabschnitts im Akkumulator A?

BEGIN LDA #S7E 2E
BMI LABEL — BMI = Branch If Minus
INCA Fr

LABEL DECA F7E
DECA +0

O $80

O $7

O $7§ \/
'ﬂ $7D

Aufgabe 12: Stack [3 Punkte]

Wozu wird ein Stack typischerweise gebraucht?
Kreuzen Sie alle richtigen Antworten an:

Zum Abspeichern des Stackpointers

Beim Aufruf von Unterprogrammen zum Abspeichern der Uhrzeit

Beim Verschliisseln des Program Counters

Beim Aufruf von Unterprogrammen zum Abspeichern der Riicksprungadresse
zur Parameteriibergabe an Unterprogramme bzw. zur Riickgabe von Resultaten
Bei der Interrupt-Behandlung zum Merken der Interrupt-Prioritét

Zum Abspeichern des Instruktions-Registers

Bei der Interrupt-Behandlung zum Merken des Prozessorzustandes

v

MooxXx)ooo
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Aufgabe 13: "Holz"-Computer [8 Punkte]

a) Gegeben ist der Assemblercode fiir ein Lauflicht und die Befehlsliste. Ubersetzen Sie den Assemblercode
von Hand in den Maschinencode. Tragen Sie auch die fehlenden Adressen in der linken Spalte ein. Beachten
Sie dabei, dass je nachdem ob ein Befehl aus ein oder zwei Wortern besteht, die Adresse entsprechend
hochgezahlt wird. (4 P.).

Programm

Adresse | Assemblercode Maschinencode
Label Mnemonic 1. Wort 2. Wort Mnemonic | Code | Anzahl
(Daten, B S Wortf
Adresse) ASL 1o 1
0000 |ANTON [MVIRO1 |p (00 000 | i o1 | 2
0010 |BERTA |OUT 101 L MP oo 2 |
— e — ~ MVIRO (0100 & 2 |
| | = ; e
00| 1o IN 11000 1
0100 ICANTON | G{(1 | D000 our (1011 1 |
ol1o IMPBERTA | 01 lO | 00 |0 )

e

b) Schreiben Sie ein Programm, das fortwdhrend die Schalterstellung einliest und an den Lampen anzeigt.
Sie brauchen nur den Assemblercode anzugeben; die Ubersetzung in den Maschinencode ist nicht verlangt.
Verwenden Sie die Befehlstabelle aus Aufgabe a). (4 P.)

Programm

Adresse | Assemblercode

Label Mnemonic

o000 |ITALT | |\/ 1424

000\ ouT (ol

00|0o JMP JTART pIlD 0000

z/
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Aufgabe 14: PC-Architektur: Chipsatz [3 Punkte]

a) Was sind die Aufgaben der North-Bridge bzw. des Memory Controller Hubs (MCH) bzw. welche
Schnittstellen hat dieser Baustein?

\/éﬂly \/p[dn{//f,, p@"réﬂ}f/whéw |
cPU, LAY, &V@J('/(/ Jog th- B’m&fy@

(b) Was sind die Aufgaben bzw. Schnittstellen der South-Bridge (bzw. 1/0 Controller Hub)?
(Jchwdlie.) DW‘*’/’J/VM%V\

: gl
M -Bridee, R (IHEB), /A0 her?
/% riasL, / 3 /@/ Bt /

- Houy=
~ 0w/ Blefley
- Howddirk

- Aedie

Seite 7 von 14



Hochschule Luzern
Technik & Architektur

Aufgabe 15: Information und Gesellschaft [4 Punkte]

a) Nennen Sie stichwortartig 4 Vorteile von E-Business fiir Zulieferer.
_Hdwwal 2w bieloemr Noren
— meh lus At
s (([—éi’h-&/e [.Qj»@&' |
_ Podublion btye. W/Wé ae-
— PriZey Wﬂ( recueg

(b) Nennen Sie stichwortartig 4 Vorteile von E-Business fiir den Kunden.
_Hewed rec Jithpeor Horbn

- ﬁfe('e lforro b onem

- 6@7@ '//)V‘aﬂ(u Ik vu LLI/%

= A’Iﬂy@@m/é (/eké/a% T2

- Online fuon / Teaihbsrie

Aufgabe 16: Firmen im IKT Geschiift [3 Punkte]

Welche Angaben werden bendtigt, um eine gute Geschéftsstrategie zu erstellen?
Kreuzen Sie alle richtigen Antworten an:

k Kenntnis iiber eigene Wettbewerbsvorteile und die Attraktivitdt verschiedener Geschéftsfelder.

O aktuelles Budget
:E( Annahmen zu Markttendenzen, zukiinftigen Regulierungen, Technologien, ...

O Kurzzeitprofit
X verschiedene externe Meinungen
O Nutzung der bestehenden Ressourcen

7
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Aufgabe 17: Standardisierung [2 Punkte]

Warum haben Firmen, die den Markt dominieren, und Firmen der IT-Industrie oft kein Interesse an Standards?

I Prafid wivd besch ankd

“(M J & oo
— viel /4%/“’(0/” s ﬁw/&é/ VZMéﬂﬁé’L

— wille, maclihi viel & &is e
oltne \f%j@wh g{é/a Ww’\){" /(ozq/féuxyazz./ Ale Wonkcioreird
leanon nidl dea slecche Pesdbf 4o biekon.

v

Aufgabe 18: Normen [3 Punkte]

(a) Sie mochten in der Schweiz einen Mini UKW Sender betreiben um Musik von Ihrem MP3 Player im
Autoradio zu héren. Wo finden Sie die Anforderungen (z. B. maximal zugelassene Strahlungsleistung) an einen
solchen Sender?

RAllo M Bacdesardt fiw lermeattadion

Wursl . b&/(omb aaﬂkﬂfm. c/l

(b) Wo finden Sie die detaillierte Spezifikation des Aufbaus eines "SMS"?

2K
Erdd vy

W - @‘![\/ ‘. OfJ‘/
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Teil 2 Netzwerke

Name: 4/1 Okkéy Vorname: f&ég}?

Bitte fur die Korrektur leerlassen. Danke.

19 |20 21 22 23 24 25 26 27 Punkte VisuI‘n

T [ Z [ FZ 2 AT FIC ZG |

Aufgabe 19: Bandbreite vs. Ausbreitungsgeschwindigkeit [4 Punkte]

In einem Netzwerk werden Pakete von 200 Bytes {iber ein Netzsegment von 100 km gesendet. Das
Netzsegment soll gerade so ausgelegt sein, dass die Laufzeitverzogerung im Kabel identisch mit der
Ubertragungszeit des Paketes ist.

a) Bei welcher Bandbreite wire dies der Fall?
Hinweis: Die Ausbreitungsgeschwindigkeit im Kabel betragt vcy = 200'000 km/s.

'Baf/wﬂmkd\k = %——%ﬁ €= %ﬂwﬁ = 00005 vec = QI
o, Dot 200 Byk: -
%0/ = 6&}’”/‘ J‘:O————_—D‘p ec = (‘{00 bo6o (E7/“//(C
' = Y00 Byt L

.

(k= feoo) Die BW/MMZC L S 2MBH e, = 82004 Bitlvec

b) Wie gross wére in diesem Fall die Ubertragungszeit?

-6 =0y
Die Phath-a jwjﬁla'ﬁ il OSre L

[

Aufgabe 20: TCP und Broadcast [2 Punkte]

Warum unterstiitzt TCP kein Broadcast oder Multicast?
. ¢ ‘ ]
gk Wt pee 6(“//00%#3 owdnf{eyl

° ?"h/ﬂy Méﬂé( I/
o Ehﬁ(m/o’“é“’wi- VM(M/L&L/,
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Aufgabe 21: Schichtenmodell [4 Punkte]

Hochschule Luzern
Technik & Architektur

Tragen Sie in den Tabellen die Namen der Schichten im OSI Modell, respektive im TCP/IP Modell ein.

OSI

/{77/1{ q 7Lf on

(;wm Laléon

\{) 6\/2// on

2

L =

V@MI/Pw»/

Tv arypsri

A/Woz/é

,h 7[61:///(77[

R

Deda - (inl

X P W’ k/f[ﬁ{

i
j’l/w/ o Nebyorlk

Aufgabe 22: Adressierung im TCP/IP Modell [2 Punkte]

Im Schichtenmodell gibt es verschieden Adressierungsschema auf verschiedenen Schichten. Geben sie zwei

Adressierungsschema im TCP/IP Modell an.

f" /71/\//\/(4 M ,4( JJV e
Log(idh s (D= Adveron,
2 — Ford - Vummesn.

Aufgabe 23: Nutzen der Transportschicht [2 Punkte]

Was sind die beiden wesentlichen Zusatzleistungen der Transportschicht im Vergleich zur

Vermittlungsschicht?

DuyenBuigled, dew due Dederr Gor froponrein

_ Ch{ /(JMM{ e
- wt eplewhaé(/fﬂ}

Ysidiiery phon v Torf -Matns e
v 5(’&46{4&-&/%. 'Dc'a\vk~fol"ﬁf'#1k/(.¢
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Aufgabe 24: Flusskontrolle [2 Punkte]

Wie wird in UDP die Flusskontrolle geregelt?

Jev m,wLnL/ /)g[ MWP j/Z/ & leéine ?M/J/(@m#a//e, &

Wie wird in TCP die Flusskontrolle geregelt?
(b TUP Headee , TCP Window J2e

De EW% #a'(l den Jeader pitels TP Wealor Jize park
Wi Grow des Tabel ve //M/ bee (e

Aufgabe 25: Endlicher Automat [4 Punkte]

Stellen Sie einen endlichen Automaten dar, um eine Meldung bei einem Empfénger zu verarbeiten. Die
Meldung besteht aus einem Headerbyte (HDR), einer beliebigen Anzahl Datenbytes (DAT), einem speziellen
Sentinel-Byte (SEN), das den Abschluss der Daten anzeigt, sowie aus einem Checksummen-Byte (CHK) zur
Uberpriifung der Datenintegritit. Ein Ereignis des Automaten besteht zum Beispiel aus dem Lesen eines Bytes.

[ HDR | DAT [ DAT [ ... [ SEN] CHK ]
CHIC O s Dol anteger

(B e, Debr WW K
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Aufgabe 26: Token Bucket [4 Punkte]

In einem Netzwerk wird ein Token Bucket benutzt der die Pakete reguliert, die geschickt werden kénnen. Fiir
jedes Token kann ein Paket verschickt werden. Der Bucket hat eine Kapazitét von 4'000 Token und wird mit

einer Rate von 1000 Token / sec gefiillt. Der Bucket ist anfangs gefiillt. Der Rechner kann maximal 2'000
Pakete pro Sekunde schicken.

a) Wie viele Pakete kér}nen maximal in 10 Sekunden verschickt werden?
Ap. 2000 = 20000 o bdhnens maxinea( 14000
3 ( = O . N ;
A0-Apoo +10c0 = 14 0006 Mo bck V%’zﬁlwcé#h/&'/‘eho

b) Wie lange kann ein Burst mit der maximalen Rate von 2'000 Pakete / sec sein?
Buckel + £Biq =€+ Bowr Yo Barik ik

Rackel Yovo_ _ y Huee ey v
:m = 2600 - 1006 T —

et

Aufgabe 27: Flusskontrolle [2 Punkte]
Ein Router verwendet zum Paket-Scheduling das Verfahren, welches die Pakete nach der kiirzesten

Beendigungszeit sortiert. Er empféngt von den Stationen A, B, C, und D in dieser Reihenfolge Pakete der
Linge 2, 3, 5 und 3. In welcher Reihenfolge werden sie auf die Ausgangsleitur

ng O weitergeleitet?
A (A D("{ r[l&%fh%o(]% I“\/L /4, 8,9,(» /

---- Ende des Tests ----
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Diese Seite dient Ihrer '"Buchhaltung"'.
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